Prof. Dr. Jens Christoffers 9. Juli 2024
Universitat Oldenburg

Klausur zur Vorlesung
Strukturaufklarung organischer Verbindungen

Vorname:

Name:

Matrikelnummer:

Unterschrift:

1,0 1,3 1,7 2,0 2,3 2,7 3,0 3.3 3,7 4,0 5,0
10095 94-90 | 89-85 84-80 79-75 | 74-70 69-65 64-60 | 59-55 54-50 | 49-0

Ergebnis: Aufgabe 1: Punkte von 15 Punkten,
Aufgabe 2: Punkte von 15 Punkten,
Aufgabe 3: Punkte von 20 Punkten,
Aufgabe 4: Punkte von 20 Punkten,
Aufgabe 5: Punkte von 30 Punkten;

Summe: Punkte. Note:



Aufgabe 1 (15 Punkte)

Unten ist ein Ausschnitt des 'H-NMR-Spektrums der gezeigten Verbindung abgebildet. Es
handelt sich um das Signal des Protons 6-Hax.

(1) Geben Sie die Multiplizitit des Signals an (erst die grofle, dann die kleine Kopplung):

(2) Bestimmen Sie bitte die beiden Kopplungskonstanten %Jux eq = *Jaxax (die beiden sind
zufillig gleich!) und Juxeq (jeweils mit einer Genauigkeit von +£0.1 Hz):

Hax CO,H
273 HaX
J: Jax’ax: HZ, eq O
ey I 0
3 axeq = H H
Z. €q
ax,eq
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1.500 1.495 1.490 1.485 1.480 1.475 1.470 1.465 1.460 1.455 1.450 1.445 1.440 1.435 1.430 1.425 1.420 1.415 1.410 1.405 1.400 1.395 1.390 1.385
f1 (ppm)



Bitte geben Sie bei den folgenden vier Aufgaben nur einen vollstandigen Strukturvorschlag
an. Der Losungsweg interessiert nicht.

Aufgabe 2 (15 Punkte)

Auf den Seiten S1 bis S3 des Spektren-Anhanges sehen Sie das IR-Spektrum, das
Massenspektrum sowie die '*C{'H}-NMR-, DEPT135-NMR-, 'H-NMR-Spektren einer un-
bekannten Verbindung. Bestimmen Sie die Konstitution der Verbindung.

Aufgabe 3 (20 Punkte)

Auf den Seiten S4 bis S7 des Spektren-Anhanges sehen Sie das IR-Spektrum, das
Massenspektrum sowie die *C{'H}-NMR-, DEPT135-NMR-, 'H-NMR-Spektren einer un-
bekannten Verbindung. Bestimmen Sie die Konstitution der Verbindung.



Aufgabe 4 (20 Punkte)

Auf den Seiten S8 bis S11 des Spektren-Anhanges sehen Sie das IR-Spektrum, das
Massenspektrum sowie die *C{'H}-NMR-, DEPT135-NMR-, 'H-NMR-Spektren einer un-
bekannten Verbindung. Bestimmen Sie die Konstitution der Verbindung.

Aufgabe 5 (30 Punkte)

Auf den Seiten S12 bis S15 des Spektren-Anhanges sehen Sie das IR-Spektrum, das
Massenspektrum sowie die *C{'H}-NMR-, DEPT135-NMR-, 'H-NMR-Spektren einer un-
bekannten Verbindung. Bestimmen Sie die Konstitution der Verbindung.
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Aufgabe 2, 13C{1H}-NMR
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Aufgabe 2, DEPT135
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Aufgabe 2, 1H-NMR, CDCI3
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Aufgabe 2, 1H-NMR, CDCI3
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Aufgabe 3, 13C{1H}-NMR
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Aufgabe 3, DEPT135
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Aufgabe 3, 1H-NMR
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Aufgabe 3, 1H-NMR
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Aufgabe 4, 13C{1H}-NMR
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Aufgabe 4, DEPT135
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Aufgabe 4, 300 MHz
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Aufgabe 5, 13C{1H}-NMR
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Aufgabe 5, DEPT135
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Aufgabe 5, 1H-NMR
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